首页

公司

金融

机构

国际

专题

电子报

P

输入关键字

上海莱士斥资132亿元并购 欲回归主营业务自救

国际金融报 金旻 11-13 21:47

上海莱士发布公告表示,其斥资132亿元收购血液制品巨头基立福(Grifols)公司所持有的Grifols Diagnostic Solutions Inc45%的股权的并购计划,获得有条件通过,其股票也将于11月4日复牌。

11月13日晚间,上海莱士发布公告表示,其斥资132亿元收购血液制品巨头基立福(Grifols)公司所持有的Grifols Diagnostic Solutions Inc.(以下简称"GDS")45%的股权的并购计划,获得有条件通过,其股票也将于11月4日复牌。不过,其上市公司控制权稳定性问题被证监会重点关注。

公开资料显示,基立福是全球排名前三的血液制品巨头,其在输血行业已有75年的发展历史。GDS为基立福从 事血液检测业务的子公司,其三大血液检测业务在全球市场均占据重要地位,其中核酸检测业务排名全球第 一,2017年全球市场占有率约为55%。

记者注意到,上述并购事项最初的预案为,上海莱士以发行股份的方式购买基立福持有的GDS全部或部分股权以及天诚德国股东持有的天诚德国100%股权,交易总额为391.14亿元。

并购重组缩水逾六成

不到一年的时间里,为何上述重组事项缩水逾六成?

对此,上海莱士表示,由于公司在2018年12月7日披露重组方案时,存在较多未确定因素,预案复牌后,该公司的股价出现较大幅度下跌,导致预案中GDS的收购方案难以继续推进。此外,由于重组时间较紧,原标的公司天诚德国股东众多,协调难度较大。

《国际金融报》记者注意到,上述近400亿的并购事项一度也被市场称为"史上最大并购案"。不过,在并购元披露后,上海菜士接连收获10个跌停板,市值大幅缩水600多亿元。



数据显示,2018年12月7日至今,上海莱士股价遭到腰斩,累计跌幅达到52.93%。截至11月12日收盘时,即11月14日复盘前的最后一个交易日,上海莱士报收8.27元/股。

对于此次收购GDS的初衷,上海莱士表示,GDS与公司的重组,将会大大提升公司在血液检测市场方面的实力与行业知名度,同时也能弥补国内血液检测市场产品品类较少,技术能力不高的不足。

如此来看,上海莱士或是想要通过此次并购回归主业。

回归主业"自救"

实际上,对于上海莱士而言,此次筹划重组或是其业绩承压之下不得不做出的一个选择。2018年度,上海莱士 归属母公司股东的净亏损为15.18亿元,其中有超过11亿元的亏损是因其沉迷于"炒股"所致。

该公司在披露2019年半年报时也明确表示:会戒掉"炒股"。其表示,"鉴于目前的国内外经济环境以及证券市场情况,本着理性投资、审慎决策的原则,根据公司内控制度及相关规定的要求,公司不再参与新的证券投资,原有的证券投资也将在未来适当的时机逐步实现退出,今后将不再进行证券投资,公司的战略和发展将全力聚焦于血液制品主营业务及生物制品相关产业的深耕和精琢。"

结合此次大笔收购的情况来说,上海莱士想戒掉"炒股"的决心可见一斑。

根据该公司今年的三季报来看,其戒掉"炒股"之后,业绩也确有好转。截至2019年9月30日,该公司实现营业收入19.16亿元,同比增长35.96%;实现归母净利润6.06亿元,同比增长146.87%。

不过,关于此次收购,不少投资者也非常关注GDS高商誉的问题。根据上海莱士披露的信息来看,截至2018年9月末GDS的商誉账面价值高达202.99亿元,占其总资产的比重接近73%,占净资产的比重更是高达217%左右。

尽管该公司表示,由于上海莱士对GDS并不具有控制权,不会将GDS纳入合并报表范围,故本次交易并不会增加其商誉的账面价值。但上海莱士也在公告中提示投资者,"如果未来受市场环境恶化等因素的影响,GDS未来经营情况未能达到预期,可能导致GDS账面商誉发生减值,继而导致GDS合并报表层面该年的净利润下降,从而影响上市公司同期的投资收益及利润水平。"

除此次收购标的存在高商誉的问题,近年来,上海莱士先后并购了郑州莱士、同路生物及浙江海康等公司,也 使该公司的商誉急剧上升。截至今年上半年末,企业商誉为55.19亿元,占总资产比重为47.39%。

关于上海莱士未来是否会计提大量商誉减值,《国际金融报》记者多次致电该公司,但对方电话未有人接听。

(国际金融报见习记者 金旻)

分









加入我们 关于我们 问题反馈 联系方式 合作伙伴 服务条款 广告业务 版 权声明 最新动态

The Finandal Times Ltd 2018 FT and 'Finandal Times' are trademarks of The Finandal Times Ltd.

CDZZ

● 沪公网安备 31011502006336号 沪ICP备17008573号-1